

данных, на основании которых в предусмотренном законом порядке определяются наличие или отсутствие общественно опасного деяния, виновность лица и другие обстоятельства, входящие в предмет доказывания. Таким образом, судебными доказательствами являются фактические данные, установленные при производстве следственных действий и оформленные в соответствии с уголовно-процессуальным законодательством.

Оперативно-розыскные действия в отдельных случаях могут сочетаться со следственными, находя свое отражение в соответствующих процессуальных документах (например, в протоколе задержания).

Не подлежит сомнению тот факт, что достоверность, своевременность и значимость полученной в ходе оперативно-розыскного сопровождения информации играет важную роль для эффективного выявления, раскрытия и расследования преступлений. В свою очередь, достижение оперативно значимых результатов и получение сведений, имеющих значение для расследования уголовного дела, обусловлены профессионально-грамотной организацией и осуществлением оперативно-розыскного сопровождения.

Следователь и оперативный сотрудник органа дознания объединены общей целью, но при этом решают поставленные перед ними задачи, используя различные методы и средства. Следователь выполняет следственные действия, оперативный сотрудник проводит оперативно-розыскные, поисковые и иные мероприятия, в том числе по поручению следователя.

Оперативно-розыскное сопровождение оперативными подразделениями предварительного следствия представляет собой сотрудничество, основанное на общности цели и выражающееся в организации совместной работы, в процессе выполнения которой действия следователя и оперативного сотрудника взаимно согласованы для достижения наиболее эффективного результата в решении задач уголовного судопроизводства. Оперативно-розыскное сопровождение включает в себя не только тесное сотрудничество и согласованность действий взаимодействующих сторон при организующей роли следователя, но и четкое разграничение функций и полномочий указанных субъектов в соответствии с их процессуальным положением. Иными словами, сопровождение – это не замена следователей оперативными сотрудниками или наоборот, а рациональное сочетание средств, методов, возможностей и профессиональных навыков, имеющихся в арсенале каждого из субъектов.

Таким образом, можно заключить, что оперативно-розыскные данные, послужившие фундаментом для сбора, исследования, оценки и использования доказательств, а также оперативно значимая информация, способствовавшая эффективному и своевременному расследованию уголовного дела, полученные в результате правильно организованного и осуществленного оперативно-розыскного сопровождения, играют важную роль в борьбе с преступностью.

УДК 343.102

Е.А. Суздальев

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ОПЕРАТИВНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ С ОРГАНАМИ ДОЗНАНИЯ, СЛЕДСТВИЯ И СУДА

Обнаружение и раскрытие противоправных деяний – неотъемлемые части уголовного судопроизводства, которые необходимы для выполнения правоохранительными органами функции по борьбе с преступностью.

Особенностью уголовного судопроизводства является то, что оно заключается в постоянном взаимодействии оперативных подразделений, органов дознания, следствия и суда. При этом их деятельность полностью основывается на действующих нормах законодательства, которые не должны нарушать установленные конституционные принципы при защите человека, общества и государства.

В нормативных правовых документах указано, что взаимодействие есть не что иное, как совместная деятельность подразделений, осуществляемая в соответствии с законодательством и направленная на выполнение задач по раскрытию, пресечению и предупреждению преступлений, поиск без вести пропавших и сбежавших из-под стражи лиц.

Взаимодействие в зависимости от органов, участвующих в данных мероприятиях, классифицируют на внешнее и внутреннее. Первое заключается во взаимодействии оперативного подразделения с иными органами, осуществляющими ОРД, органами иностранных государств и т. д. Второе представляет собой взаимодействие каких-либо подразделений внутри одного органа, одной системы. Рассмотрим подробнее второй вид взаимодействия.

Оперативные подразделения могут взаимодействовать как с органами дознания, следствия, так и с органами судебной власти.

Выделяют несколько этапов при построении процесса взаимодействия различных подразделений. Первый этап – непосредственная встреча начальников подразделений, на котором озвучиваются цели, ставятся задачи, определяются способы обмена информацией. После этого формируются особенности тактического взаимодействия, происходит распределение и установление методов, которые принесут наибольший результат в сложившейся ситуации, выбор оперативно-технических средств, подходящих в данной обстановке.

Взаимодействие оперативных подразделений с органами дознания апробировано и не вызывает каких-либо противоречий. Деятельность органов дознания, как и оперативных органов, основывается исключительно на законодательстве и реализуется в целях борьбы с преступностью.

Органы дознания осуществляют свою деятельность в сфере пресечения и выявления правонарушений, связанных с нарушением общественного порядка, по ряду статей, которые относятся к их компетенции согласно УК РФ и УПК РФ. В процессе выполнения работы органы дознания могут столкнуться с делами, которые требуют получения дополнительной информации и привлечения дополнительных средств. В данном случае и будет происходить взаимодействие органов дознания с оперативными подразделениями.

Представляет интерес взаимодействие органов следствия и оперативных подразделений. Согласно нормативным правовым актам деятельность следователей заключается лишь в проведении следственных и розыскных действий. В соответствии с этим у органов следствия возникает необходимость осуществления оперативно-розыскных мероприятий, процессуальных действий, которые входят лишь в компетенцию оперативных органов.

Следственные органы в процессе раскрытия преступления, которое отличается сложностью, так или иначе взаимодействуют с оперативными подразделениями. Например, следователю поступила информация о том, что некий гражданин осуществляет сбыт и производство безакцизного табака и алкогольной продукции. С целью проверки информации необходимо провести оперативно-розыскные мероприятия как ведомственного, так и несанкционированного характера. Оперативные подразделения собирают дополнительную информацию и предоставляют ее следственным органам в виде доказательств и материалов по делу.

Основными формами взаимодействия являются: обмен информацией, производство совместными силами следственных и розыскных действий, планирование мероприятий и т. д.

В таком случае процесс планирования неотложных следственных действий и розыскных мероприятий проходит совместно с оперативным сотрудником. План ОРМ разрабатывается оперативным сотрудником, который по согласованию со следователем осуществляется после возбуждения уголовного дела.

Как правило, следователь составляет поручение оперативным подразделениям, где указано, какую информацию необходимо установить, время, место и иные данные, которые возможно установить в ходе проведения ОРМ. В процессе проведения тех или иных мероприятий оперативный сотрудник предоставляет всю собранную информацию. Однако если в поручении указаны следственные действия, которые невозможно осуществить по причине недостаточной компетенции, то необходимо о данном факте уведомить следователя.

Наиболее сложным по своей структуре является взаимодействие оперативных органов с судом. В ходе раскрытия преступлений нередко встречаются ситуации, когда происходит нарушение конституционных прав граждан. Согласно ст. 9 Федерального закона Российской Федерации от 12 августа 1995 г. № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности» материалы, в которых содержится информация о том, что в ходе проведения деятельности будут нарушены конституционные права граждан, направляются в суд, после чего выносится решение о допустимости или недопустимости осуществления ОРМ.

Основанием для принятия судом того или иного решения в отношении мероприятий является мотивированное постановление, которое направляется руководителем органа, осуществляющего реализацию мероприятий. В процессе рассмотрения полученного постановления судья выносит решение о проведении указанных мероприятий либо об отказе в их проведении в связи с недостаточными основаниями.

В том случае, если судья отказал в проведении мероприятия, орган, который осуществляет данную деятельность, может обратиться в вышестоящий суд.

Оперативные подразделения непосредственно взаимодействуют с органами суда. Это объясняется тем, что без судебного разрешения невозможно проведение ОРМ, которые относят к мероприятиям судебного санкционирования. В противном случае при проведении таких мероприятий без положенного разрешения доказательства будут считаться недостоверными и не смогут фигурировать в деле и представляться на судебном заседании.

Таким образом, оперативные сотрудники взаимодействуют с иными органами с целью обеспечения получения необходимой информации, без которой невозможно раскрытие преступления.

УДК 343.985.8

А.Н. Толочко

НЕКОТОРЫЕ МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ВЫЯВЛЕНИЯ МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫХ И МЕЖПРАКТИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В последние годы все больше внимания уделяется вопросам развития теории и практики оперативно-розыскной деятельности на основе использования междисциплинарных (МД) и межпрактических (МП) связей. В общем случае под МД и МП связями понимается общность, соответственно, различных научных дисциплин или различных практик, которая выражается в наличии у тех и других подобных по содержательной сущности элементов знаний (научных положений, методов научных исследований и т. п.) или элементов практической деятельности (методов и средств осуществления практической деятельности). Эта общность может возникать в тех случаях, когда данная научная дисциплина заимствует элементы знаний у других научных дисциплин или данная практика заимствует элементы практической деятельности у других практик. Такое заимствование представляет собой, по сути, процесс формирования МД и МП связей. Иначе этот процесс называют использованием МД и МП связей, если он осуществляется с целью обеспечить развитие (совершенствование) данной научной дисциплины или данной практики.

Собственно процедуре использования МД и МП связей предшествует их выявление, т. е. целенаправленный поиск и предварительный отбор потенциальных МД и МП связей, которые в принципе могли бы подойти для использования, или, другими словами, целенаправленный поиск и предварительный отбор элементов знаний у других научных дисциплин либо элементов практической деятельности у других практик, заимствование которых данной научной дисциплиной или данной практикой могло бы способствовать развитию последних.